

引进史上“最短”公交车

我市发布公交车招标公告，最短车辆只有6米

过去十多年来，“轨道上的青岛”跑出了加速度，成为国内地铁发展最快的城市之一。成环成网运行的地铁线，正在逐渐“改写”城市公共交通格局。近日，我市发布新能源公交车辆更新购置招标公告，拟采购500辆新能源公交车。其中最引人关注的是，采购内容中包括一批只有6米长的公交车，创造了我市公交车长度最短纪录。此前，我市最长公交为18米铰接式，从18米到6米，公交车“变短”背后藏着哪些密码？

发布

岛城引进史上“最短”公交

递交截止时间为10月10日9时30分。

记者梳理发现，此次招标的500辆新能源公交车中的20辆6米级纯电动公交车，创造了我市公交车“最短”纪录。目前，我市正在运行的最短公交为386路、401路等微循环线路，车辆长度只有7米。“以386路为例，从海大崂山校区到大剧院，主要串联起了崂山东部区域居民的出行。”公交崂山公司相关负责人告诉记者，崂山东部

调查

岛城公交车最长达18米

浴场，是贯穿市区南北主干道的重点公交线路，早晚高峰期客流量大，车厢内十分拥挤，18米铰链大通道城市客车投入运行后有效解决了乘客乘车难的问题，缓解了交通压力。

该车采用空气气囊悬挂系统有效减震，乘坐起来非常舒适；铰接处采用拉式铰接盘，保证车辆转弯时后部车厢稳定，不会产生较大离心力，乘客乘坐更平稳；并采用自动挡驾驶系统，操作简便的按键开关大大减轻了驾驶员的体力消耗；而宽大的全景前内窗与司机窗及在每个车门都安装上的监视系统保证驾驶员有良好的视线。

车体外部造型采用欧式简约风格，红色搭配，显得整车前卫大方，超大侧窗玻璃使得车内宽敞明亮，视野极佳。

因为车体太长，交运温馨巴士在选择驾驶员时做足了“功课”，从一千余名驾驶员中选拔，且还需通过试跑测试。当时，18米铰接式大通道车辆行驶在路上，成为城市一景。此后，随着地铁3号线、1号线的陆续开通，地铁准时、畅达的特点，极大分流了线路客流，到期后这批车辆就退出了城市舞台。2017年前，市区最长公交线路是312路，单程69.55公里，由轮渡码头出发沿途经过100个站点直至崂山仰口，贯穿市南东西部、途经李沧、城阳、崂山，单趟运行就需要3个多小时。长距离、大容量，成为当时公交发展的主流思路。



岛城曾经最长的18米公交车。

背景

地铁占公共交通比重渐长

作为一种大容量的公共交通基础设施和交通工具，地铁是城市引导承载绿色低碳出行的骨干交通方式。自2015年开通首条地铁以来，青岛已成为国内地铁发展最快的城市之一。截至2023年，青岛地铁累计客运量已突破15亿人次。近几年，青岛地铁站点增多、线网延伸，绿色出行“主力军”的担当更加凸显。地铁公共交通分担率从2019年的15.4%，到2020年的18.4%，到2021年的24.5%，再到2022年的32%，地铁在公共交通体系中的比重越来越高。2023年，地铁公共交通分担率单日最大达到59%，日均分担率达42.73%，较2022年增长约10个百分点。2023年，市民平均乘地铁时间为20分钟，平均旅行速度44.83公里/小时，是地面出行的1.5倍，每天通勤可节省20分钟，地铁的存在将地理距离转变为准确的时间距离，实现了“用时间换空间，用空间换发展”。

今年上半年，我市运营地铁线路达到8条、348公里，里程稳居全国第十，实现对中心城区主要商圈、医院、交通枢纽、景区景点全覆盖，旅游季铁路、机场换乘衔接覆盖率分别达99.7%、88.8%。上半年累计运送乘客2.5亿人次，最高日客运量达235万人次、公共交通分担率达61%，极大提高了城市承载力。尤其是在演唱会等大客流时期，延时运行的地铁发挥了快速疏散客流功能。在今年夏季旅游高峰期，地铁更是交上了一份亮眼答卷：7、8月，青岛地铁线网总客运量1.1亿人次，较去年同期增长5%，单日最高客运量超200万人次。

解锁城市畅行新篇章

地铁加速成网“改写”城市公共交通格局



公交地铁两网融合织密出行“幸福网”。



目前最短的7米级公交车。

应对 地面交通花式挖潜引流

如果把地铁作为城市公共交通的主动脉，地面公共交通则是“毛细血管”。为匹配城市公共交通发展，我市公交行业也通过调整线路、站点，开通区间车、微循环等多种方式花式挖潜引流，为市民织就出行“幸福网”。

公交李沧公司驻地在李村公园，所属线路有多条从李沧发往市南的南北大线。地铁2号线开通后，该公司在日常调研中发现，以往高峰时段拥挤的车辆，变得有些“宽敞”，不少市民乘车到李村公园后，都会下车换乘地铁。为解决这一痛点问题，同时加快车辆周转，该公司开通了9路、318路、327路和363路等四条接驳线路，早高峰时段从始发站把居民从小区拉到地铁口，晚高峰则从地铁口把居民拉到小区。接驳线路的开通，极大方便了沿线居民出行。9路接驳线开通前，家住百通馨苑的刘女士，工作日里每天6时30分左右乘坐9路到李村公园，之后倒乘地铁去石老人附近上班。由于早高峰时段人多路堵，到李村公园的这段路程，刘女士需要预留20多分钟。自从开了接驳线，刘女士的上班路方便了不少。“可以晚10分钟出门，有时候车上还有座位，这些都是之前想都不敢想的便利！”刘女士告诉记者，上班路顺畅了，心情也舒畅。

除了点对点接驳，公交集团还创新上下车举

措。不久前，公交崂山公司新开34路，优化线网结构的同时，还设立“招手停”站点，尽量减少市民步行距离。以34路所设站点金陵美地小区为例，该小区是一个大上坡，如果没有“招手停”站点，居民需要走近200米的上坡路乘车，有了这个站点，居民乘车就方便多了。通过34路公交车，居民们可以顺畅换乘地铁线路。“现在出行更方便了，我每天上班坐公交没几站就到了地铁站，下班回家地铁无缝对接公交车到家门口，既省时又省力。”家住佳源华府小区的王先生说道。

不同于上述线路，近日新开通的423路，则“定向”瞄准株洲路片区出行痛点，通过早晚高峰往返地铁站和厂区之间，连接起了市民幸福出行路。以往，早高峰时段地铁东韩站都会聚集不少市民，等待乘坐631路前往株洲路东片区。631路因线路较长，且途经多个站点，导致早高峰时段车厢异常拥挤。有了423路，极大解决了地铁站和工作地之间的出行难题。同样的情况，也存在于地铁海尔路站，因为只有一条637路从该站发往株洲路片区，导致高峰时段乘客聚集。交运温馨巴士为此开通了接驳车辆，高峰时段从地铁站始发，前往株洲路片区。674路则开通“对点公交”服务，在公交站点提供准时公交服务，做到定时定点精准发车，让乘客可以“掐点儿”坐公交。在此基础上，对到站时间进行了科学设定，最终确定了全天12小时、29个时间点的“对点”运行计划，与地铁蓝谷快线的班次到发时间相对应，并预留给乘客充足的换乘时间，促进地铁、公交无缝衔接，提高运行效率。



地铁3号线中山公园站。



说法

双向喂给织密出行“幸福网”

地铁与地面公交，从来不是“你多我少”“你强我弱”的输赢关系，而是相互补充、协调发展的共赢搭档，共同为市民美好“出行路”贡献力量。目前，我市9条在建线路、235个工点正在稳步推进建设工作。与此同时，整合原公交集团和交运集团而成立的城运控股集团，成立以来也注重以接驳互通的方式匹配公交+地铁的两网融合，持续降低常规地面公交与地铁的强竞争关系，实现两网间客流的双向喂给。

近年来，城运控股集团通过新开线路破解公交盲区衔接地铁、停运调整减少两网强竞争关系、增设站点缩短公交站与地铁站距离、增加运力加快人流密集站点乘客疏解等多种方式，不断深化常规公交与地铁的协同发展。近日，高新区一次性新开3条公交线，极大解决新建小区居民出行难，同时，也有效衔接起了既有地铁线路。与此同时，一些长距离线路也告别历史舞台，有人售票线路也正在逐步退出，目前全市只有304路一条有人售票线路，且已经从此前的流水发车，改为了如今定时发车。

在市运输事业发展中心副主任王克中看来，公交车机动性强，走街串巷，可以满足居民出行最后一公里和最初一公里需求，地铁线路则具有准时、顺畅的特点，已成为市民长距离出行首选。我市充分利用地铁线路特点，实现公交和地铁1+1>2的效能，有利于我市国家公交都市示范城市建设。截至6月，主城区常规公交与地铁的衔接线路总数为248条，实现对中心城区范围内6条地铁线（不含西海岸新区的地铁6号线一期和西海岸快线）、104座地铁站点全覆盖，两网融合比例提升至81.5%。截至9月19日，市区衔接地铁的公交线路总数是254条。

随着6米级、7米级和8米级“微型”公交车辆陆续到来，地面公交客流量有望稳步上升，地面公交与地铁的融合比例将进一步提升，市民出行幸福感也将得到进一步增强。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中

讲文明 树新风 公益广告

